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М.С.Малчанава

У.КараткевІч -  а д зін  з найболып яскравых пісьменнікау бе- 
ларускай літаратуры XX отагсвд зя . На старонках яго цудоушх 
к н іг  мы оустракаем герояу, горача улюбланых у свой край I яго 
природу, лвдзвй, я к ія  з  гонарам нссяць Імя бел ару cay . Падобннм 
на с в а !х  герояу бы? 1 сам п !оьм енн!к, як ! п іо а?  ара  бэларуоау 
1 аб БеларуоІ, Ш сау у той ч ао , к ал ! л ічы лі, што з а д іш я а  з а -  
хашіенне баларуокім, г .з н .  -  нацнянальдам -  г э г а  н!быта праяу- 
ленне нацняналізму, I гэ та  У той ч ао , к&я! ва  першае месца ота- 
в !л ао я  такое паняцце, як савец кае, як й одам  другое магло пера- 
крэол!ваць першае. ■

Аоаблівую каштоуяаоць мвогім творам У .К араткевІча првдаиць 
т а к ія  !х  рвсы, як яакрава выраяаная нацияиалышя оамабытиасць 
1 цудоуная, о а к а в !та я , Інакш калучы, оапраудная беларуокай мо- 
в а .

Нездарма качучи, многія прыхільнік! п!оьменн!ка лічаць, 
што чытаць творн У.Караткев!ча у перакладзе -  гэта марная тра
та чаоу, бо Іш ш еш ! творцы, яго душа I яго Ідэалы праяуляюц- 
ца на тольк! у тыл, яра што ей п!ша, але I у тнм, як ен аб гэ- 
тнм п!ша, да як!х выразннх моуных ! маогацкіх ородкау ен прыбя- 
гаа . Трэба такоама адзначыць, што яго творы свадчаць аб вальм! 
выоокай адукаванаец! маотана не тольк! як мавазнауцы, але ! як 
гіоторнка. Ен грунтоуна ведау гісторню отарагмтнай славянокай 
(у тнм л !ку і белаіуокай) ! рэл!г!йнай кульіуры. У так !х  кн !гах, 
як "Калаон пад оярпом тва ім ", "Христос призямл!уся у Гародн!", 
"Чорнн. замак АльшаяокІ", "Дзікае 'паляванне каралз Стаха" I !нш. 
мы знаходзім шмат таму прнкладау,

Характэрнай аоабліваоцю твортаоц! бвлэдгокага п!оьменн!ка 
з'яуляецца т о в , што у о в а !х  вар аах , драмах ! аповесцях ен ал !о~  
ваа не адз!н  нейкі г!отарычны перыяд, а спраф -0 ан ал !завац ь оа- 
мыя розныя пласты нарсщнага яшцця, ад эпох! оярэдніх вякоу да 
падзей нашага Часу. Так у адным з  лепшых 1 склпданых творау 
у .К араткевІча "Хрыотоо прызямліуся у Гародн!" п ізь ы н н ік  ства-
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рае маляунічую, каларытную 1 шматлікуга карціну жывдя Белай Рус! 
у пачатку ХУI стагоддзя. У гэтай кнізе піоьмвннік неардннарна 
вамалява7 далекае проплав зямл! сва!х  продкау. Прнгодн!цк1 сю- 
кэт аповаоц! мастак няпоунГу аацвяльна-ф{ласофск!м ! псіхала- 
ГІчнш зместам, широка выкарыстоуваючн адрнукі з летапіоу ! хро- 
HfK, прнглаукі, прыкаэкі, цт’татн з БГйлГf f Евангелляу.

Нездармз некаторвя лГтаратураэнауцн парауноуваюць аповесціг- 
прытчу "Xpwetoe прізямлГуоя 7 Гародні" (так акрэслівагоць ядар 
аповссц^ з  такімі да<&ткамІ сусветнай літаратуры, як 'Тарганцюа 
f Паятэгруэя»* Ф.?аблв Г "Кала Бруя'ен" Р.Ралана. На мой погляд, 
cnfo таяіх твврау иожиа пашырнць f наэваць сярод 1х "Декамерон" 
Бакэтыа, "'Пауотанвв’ анелау" А. Франса, ці нават "Майстра I Марга
риту"' М. Еултакавэ. НаблГжае гэтыя твор? у першую чаргу выоокае 
кайстэрствэ !х творцау f Гх антиклерикальная накіраванасць, бяз- 
лГтасяею* оаркаотичнав аблічэнне каталіцкага Г праваслаунага ду- 
хаввнотва. 3 »  вврпшх старонак аповвсцГ У.КараткевГча "Хрыо- 
тос ngmmmtjex у ГароднІ" яа аутар абвінавачвав прадстаунікоу 
царкви у яорсткай, бязлітаонай барацьйе супраць гуманГзму I гу- 
Mawfcray зпохГ Адраджэння, якія марнлі аслабаніць лвдзей ад фа
натизму царквн.

"Цемныя Г бруцния,. нават фГзГчйа» -  піоау У.КараткевІч, -  
янн не думал Г, што плавание Калумба Г бвджне Скаринай Б!блН  
на зразумелай мове Г ведь д ва  Удери з оерыГ смяротннх, якія на
нос 1ць Іхняй догме т и г  Чалввек".

Даляй ен п !ш а, што неяьга ,fa  лГчыцв овядомнмі воГнамІ цем- 
ры. Яны был I проста лвдзьмГ,. якГя бараяІлГ овой "велГч" Г сваго 
уляду, свой мякк! кавалак .

Трэба адзначыць, што многі'я фГлосафы, паэтн f пГовменнІкІ 
свету внкр'вал! у ова!х  творах злачвноты царкоун!кау супраць лго- 
дзей 1 самых прынцыпау хршціанокай р э л !г !1 , выкарыстоуваючн ве
ру лэдзэй у бога на карысць сабе. Царква зауседн абараняла 1н- 
тарзои тых, у чы!х руках была улада, моц ! золата. Так думалI 
I аб гэтым п ісал і Данте, Бакачыа, Ваяьтэр, Дзідро, Русо, Мальер, 
Г етэ .Т ю го , Мэрнмэ, Талотой, Дастаеуск! I шмат Інвшх. Нельга 
с-;азаць, што янн не варил! у Існаванне бога (кожны з !х  усве- 
дамл^у яго па-овойму), алв уов янн не верыл! у овятаоць "Свя- 
тил  айцоу", я к ія , прикркваючнся Імем бога, р аб іл ! сваго чорную 
стрелу гг  зямл!, ператвараючы жяцце веруотых у пекла, Дастат-
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кова успоілніць жудаеныя справы Ін к в ізіц ы !.
Аб катаваннях доказнай Ін к в із іц ы !, аб грахах (мякка каву- 

чк) духавенотва п!ша у сваей апсвесц! "Христос прызямліуся у 
Гародн!" з ЕЯЛІЗНШ афрэннем I гневам У .К араткевІч. Але есць 
у яго творн ад зін  ціісавы момант, на як ! амаль не звяртаюць у ва-  
г і  крытнкі. Гэта питание аб тнм, к!м  жа на самой справа з ’ яу- 
ляацда Брась Братчвк, як ! ввдае сябе з а  прай дзісвета ! махля- 
р а, за  вавдруючага камедкянта, у прошлым -  шкаляра з ІЛру, выг- 
нанага з калвгіум а за ер ась . Але у аповесц! есць шмат так іх  
эп ізодау , як ія  сведчаць аб тнм, што магчвгла Ерась Брагчгк -  
пркшэлец з космасу, дасланн на зяшго з найкай добразнчлівай 
м !с !я й . Неяк ен абм овіуся, што год триста таму н азад , м агч ш а , -  
дабавіу  ен , Лодзям на зямл! жылооя лягчэй. Сімвалічна ! сама 
назва аповесц! -  "Хрыс' ос прызямліуоя у Г аро д н !", а не "прышэо- 
це Христа") ! нейкую зорку ноччу щукау ен у небе, куды ен на 
мог звярнуцца, бо, в ід ац ь , яго карабель р а зб !у с я  у час пасад- 
к ! 1 знайшл! яго у тым меоць, д за  удау, як здалося несвядомым, 
цемянм Лодзям, "вогнены зм ей". Ролю Ілжэ-Хрыота яго примус!я! 
вь-канаць ц аркоунік!, каб спасн іся ад паустання простага лвду у 
г,яжк! галодны год.

Так Ікшашшнецянін ператварыуоя у мужнцкага Христа, як! 
хацеу дапамагчы лвдзям. Чаілу У .КарагкевІч д ісау аб касмічным 
паходжанн! "Христа" у  !ншаоказальнай форме зразум ела, бо у 
гэты час гэта тэма была заборонена, як крамольная. ВІдаць, п !-  
оьменнік быу пад уплывам ф іл ол ага-сл ав іста  В.Зайцава з  яго тэо- 
рняй "каом!чнага паходжання б о га ". Ен нап!сау кн !гу  "Б ог! пры- 
ходзяць з космаоу" -  1967 г . ,  якая была забаронена, £  сам ву- 
чони быу а б ‘ яулены "дысццентам I касм апалітам". А вось тэма "ан 
тиклерикальная" была дазволена -  як усе змяняе ч ас ! Але у сваей 
ки!эе У.Каратаев 1ч внкрыЕае не тольк! царкву, але ! прадстаун!- 
коу свецкай улады. I яго критика накіравана супрадь уладароу 
не тольк! прошлых часоу, але 1 супраць тих, хто  карыстаецца 
уладай у св а іх  асабістых мэтах 1 у сучаснш  кыцц!.

Зразумела, чаму такім  складаннм биу п ісьм еннііж ! лес гэ -  
тяга тален ав!?й га беларускага м астака.
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